西海岸新区坚持扩容增量、提质培优,推动学前教育普惠优质发展

幼有优育,让孩子幸福"起跑

人生百年,立于幼学。学前教育关系着人民群众对"幼有优育"的期盼,关系着千家万户的幸福,更关 系着国家的发展和民族的未来。近年来,西海岸新区坚持学前教育公益普惠方向,扩容增量、提质培优、破 解难题,推动学前教育普惠优质发展。





小朋友们在充满趣味性的"水枪大战"中享受快乐时光。

"小班招生幼儿150名,中班招生幼儿175 名,大班招生幼儿175名。"2022年6月,董家口 幼儿园秋季招生简章对外发布,很快在家长们 的朋友圈里传播开来。这是新区文化路幼儿 园教育集团延伸出来的一所高品质分园,适龄 儿童的家长们有序报名。与以往学位不足的 难题相比,这里没有"挤破头"的焦虑与慌乱。 "家门口就有公办园,环境好、伙食好、活动多, 学费还便宜。在这样的环境中学习成长,孩子 开心,我们放心!"幼儿家长姜小强高兴地告诉

董家口幼儿园是一所崭新的幼儿园,于 2022年3月份启用。该园由区财政投资6200万 元建设,办园标准高于山东省示范幼儿园,配 有活动室、饮水间、盥洗室、创意馆、生活馆、绘 本馆、游戏馆、科学馆、木工坊、多功能室、图书 阅览室等,户外设有足球场、游戏区、运动区、 种植养殖区、沙水区、大型组合玩具区等,并由 文化路幼儿园实施统一管理,让更多的孩子享 受优质的学前教育资源。记者了解到,除了董 家口幼儿园,2022年新区还有七墩山路幼儿 园、玉泉路幼儿园等11所高标准建设的新幼儿 园陆续启用,不少幼儿园布局在新的城市建成 区,为未来城市发展留足了教育空间。

科学规划幼儿园布局,是学前教育发展的 基础。近年来,新区将幼儿园建设纳入全区 "投资攻坚战",共建成幼儿园130所,提供学位 4万余个,有效满足幼儿人园需求。其中,加快 新建、改扩建公办幼儿园,预计到2025年规划 新建、扩建幼儿园46所,增加学位1万个

同时,新区加快公办学位供给。统筹考虑 人园人口增长速度,全面排查学位供给紧缺区 域,采取联合高校资源、挖掘企业资源、调剂学 校资源、盯紧转置资源的方式,在全区36个紧 缺区域新增学位15000个。投资6.5亿元,将缓 解学位供给紧缺区域的幼儿园建设项目全部 纳入区级财政统筹,列入年度固定资产投资

在新建园扩容的基础上,新区加大普惠认 定力度,建立普惠性民办园认定常态机制,按 照示范类、普通一类、普通二类,分类认定普惠 性民办园245所,提供普惠学位33700个,完成 高收费配套幼儿园整治,新增普惠学位4320 惠性民办园在园幼儿占比为93.27%。

新建公办园、普惠园大大缓解了 人园难、人园贵"的问题,办园质量随 后成了家长们最关心的问题。联盟办 园就成为提升新建园办园质量的有效

2022年11月1日,是新交付的吴江 路幼儿园开园的日子,孩子们一早人 园报到,期待已久的幼儿园生活拉开 序幕,也拉开了这所新园的序幕。

作为长江路中心幼儿园教育集团 的一所分园,吴江路幼儿园秉承中心 园的环境教育特色,确立了"大环境, 小种子"的教育理念,将教育融入环 境,让教育自然发生。以省十佳长幼 教育集团为依托,坚实强大的"后盾" 让吴江路幼儿园起步就站在了"巨人

"高质量办分园"是长江路中心幼 儿园的办园思路。作为优质师资与管 理的"孵化器",长江路中心幼儿园通过 种子团队培养,向新建园输送精英骨干 和先进成熟的管理经验,实现了优化普 惠资源共享、新建园高起点办园,满足 了周边区域适龄儿童人园需求。

为推进学前教育优质均衡发展, 长江路中心幼儿园还对辖区内12所公 办园和88所民办园及看护点实施镇街 学前教育一体化管理,大力推行"以优 带优"管理策略,通过"对向帮扶""游 戏项目共研""云资源共享""积分评 价"等推进措施,在人员联动、项目联动、教研联动的"三联"模式中推动联 盟园同发展、共受益。

创新联盟办园,是新区推动学前 教育均衡发展的"拿手好戏"。在深入 推进集团化办园的基础上,新区加快 推进优质公办园办分园、合作办园、镇 域一体化办园、发展共同体办园、公办 民办"1+N"联盟办园等八大类多元 化、全覆盖联盟办园模式,组建由全区 10所优质园牵头的10个学前教育集团 联盟,16个城乡发展共同体、48所优质 公办园与306所民办园结为联盟,公民 办园联盟覆盖率达100%,优质园占比

孩子们展示利用自己的想象力和创造力设计的衣服

做游戏,是幼儿阶段最主要的学习方 式。为此,新区倡树儿童视角和游戏精神,持 续打造"畅玩游戏"品牌,统一核心理念,引领 研究方向,点燃研究热情,激发幼儿"自由、自 主、探究、挑战"的游戏精神,促进其全面

近日,在新区第一幼儿园,院子里放满 了保温箱,《柿子熟了》园本课程正在上演。 孩子们以小组为单位,先借助各种工具把 柿子摘下来,数清楚所摘的柿子数量后再 把柿子放保温箱里捂。摘柿子时怎么摘,统 计的时候怎么数, 捂柿子的时候怎么 捂……一整套流程下来,孩子们的语言表 达能力、计数能力、解决问题的能力都得到 了锻炼和提高,"绿色教育"办园特色凸显。

新区香江一路幼儿园日前举办"童心系 国防,共筑强军梦"主题国防教育活动,园方 精心设计的自主游戏,激发了孩子们的爱国 热情。"最北最冷最忠诚,最偏最远最放心, 中国军人承担着重要的国防使命,在每一个 需要的地方守护着我们。"游戏开始前,老师 给孩子们讲述了中国人民解放军的使命和 担当,让他们感受到军人身上顽强拼搏的大 无畏精神,为游戏预热。活动中,老师带着孩 子们用游戏道具搭建、拼插出了"雪山""沙 漠""急流",孩子们在战场上爬沟壕、翻雪 山,既增强了克服困难、不畏艰难的精神,又 锻炼了顽强拼搏的意志品质。

幼有优育,呼唤内涵发展,这是学前教 育的新动能。作为教研改革的主阵地,新区 以推进山东省游戏活动实验区研究为契机, 加强自主游戏活动研究,坚持儿童立场,变 革游戏场地、盘活材料资源、打破时空界限, 充分挖掘幼儿园区角游戏、户外游戏、幼儿 自主游戏研究路径,构建支持儿童学习的游 戏环境。建立游戏研究骨干园长、教师、宣传 员"三支队伍",依托联盟办园主体园的辐射 引领,采取专家人园、典型带动、教研互助等 方式,激发村办、民办幼儿园参与研究的积 极性、主动性。

凭借在学前教育领域成果的累积以及 影响力的提升,新区先后承办山东省第八届 园长大会,获评山东省学前教育游戏活动实 验区、山东省实施学前教育行动计划先进单 位等荣誉称号。







